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ATENȚIUNE!
Conferința comitatensă dela 

Orăștie, pe care o am anunțat 
că se va ținea de Rosaliile româ
nești, am schimbat-o pe acum, 
Duminecă 15 Maiu, dimineața la 
orele 9.

Rămânem deci în speranță, că 
tovarășii Ardeleni vor lua parte 
cât mai mulți ca delegați la acea
stă conferință.

INVITARE.
A 2-a conferință comitatensă. 

Comitetul regnicolar român al partidului 
socialdemocrat din Ungaria în ultima sa șe
dință a luat hotărârea, ca să se țină în 
timpul anului curent și în alte părți locuite 
de români, conferințe comitatense, pentru-că 
numai așa vom putea organiza proletariatul 
român din Ungaria.

Deci, comitetul regnicolar a hotărât ca 
a 2-a conferință comitatensă 

să se țină Duminecă în 15 Maiu, dimi
neața la 9 ore în Hotelul Panonia din 
Orăștie.

Tovarășii delegați, ce sosesc la Orăștie 
să vină la adresa tovarășului loan Herța, 
în Strada Lungă.

*
Comitetul regnicolar român al partidului 

socialdemocrat din Ungaria învită pe această 
cale pe toți tovarășii români conștienți din 
ținutul Bănatului, comitatul Aradului, etc. 
ca să ia parte în număr cât mai mare ca 
delegați la ,

conferința comitatensă
ce se va ținea in ziua de 5 Iunie în 
orașul Timișoara cu următoarea ordine 
de zi:

1. Organizația economică și politică.
2. Votul universal.
3. Alegerile.
4. Pressa.
5. Politica comunală.
6. Alegerea comitetului comitatens.
7. Propuneri.

Tovarăși! Agitați în cercuri cât. mai largi 
pentru reușirea cât mai frumoasă, a confe
rinței comitatense din Timișoara. Deci pe 
lucru să ne punem.

Comitetul regnicolar român.

— Ifoate săptămânală șt politică. —

Asta e dorința întregei muncitorimi ro
mâne din Ungaria, atât a tovarășilor din 
provincie cât și a celor din capitală. Și acea
sta numai prin o întinsă propagandă vom 
ajunge, ca una din foile noastre să apară 
săptămânal și și politică.

Datorința fiecărui muncitor conștient o ca 
să caute mai mult a lăți această, ideie, cui- 
hirulă, a lucra din răsputeri pentru noi abo- 
nenți la foile noastre ca acea mite de abo- 
nnnți, care ne mai lipsește, în acest scurt.. 

interval de 3 luni de zile, pe cari l’am pus, 
să o și avem ca foaia cu data de 1 August 
una din foile noastre să apară că foaie 
săptămânală și politică.

Dacă cu toții vom munci, dacă cu toții 
vom agita din răsputeri fără osteneală, 
atunci nu credem că această chestie o să 
rămână nerealizată.

Mai cu seamă când știm și simțim marea 
lipsă a unei foi săptămânale, atunci nu mai 
e de stat pe gânduri, ci trebue să ne pu
nem pe muncă.

Să nu rămână o casă sau colibă româ-t 
nească din care să lipsească foile noastre.] 
Să nu fie un muncitor industriaș sau agrar] 
pe care să nu-1 facem să aboneze foile par
tidului socialdemocrat din Ungaria, ce apar 
în limba română „Adevărul11 sau „Glasul] 
Poporului11.

Să arătăm și să le spunem tovarășilor 
muncitori români, azi încă inconștienți de 
marea lor chemare, că ce va să zică presa 
socialdemocrată.

Să le spunem, că această presă e redac
tată și scrisă în stil poporal tot numai de 
muncitori, ci nu de domnii Muncitorul do
rește cultura și înaintarea muncitorimei 
române.

Precum foile partidului socialdemocrat 
„Adeverul11 și „Glasul Poporului11 sunt uni
cele foi, pe cari nu le pot cumpăra domnii 
să țină cu ei, decât aceste foi scrie dure
rea poporului, îi arată poporului calea cea 
dreaptă, pe care trebue să meargă de aici 
înainte, spre cucerirea tuturor drepturilor 
ce li-se cuvin de oameni și cetățeni ai 
acestei țări. Ii arată poporului calea ce 
duce spre un traiu mai fericit, mai bun și 
mai omenesc. Afară de astea aceste foi 
combat aspru nedreptățile și fărădelegile ce 
le comit guvernele, autoritățile etc. față de 
poporul muncitor român. Precum aceste foi 
combat aspru clericalismul, care e sluga gu
vernelor și care caută cu tot prețul de-a în
tuneca mințile poporului.

Cu un cuvânt în aceste foi e scrisă drep
tatea, adevărul și cultura.

Deci, când știm toate acestea, atunci mai 
mult trebue să ne dăm osteneala spre a 
reuși realizarea chestiunei de mult dorită, 
edarea unei foi săptămânale și politice.

Deci, pe muncă tovarăși! Tot timpul ce-1 
avem, să-1 folosim pentru agitația în intere
sul foilor noastre.

O mie de abonenți nu e mult din trei 
milioane de proletari români din Ungaria. 
Dacă fiecare dintre noi și-ar ținea de dato- 
rință ca să agiteze în cercuri cât mai largi 
pentru câștigarea de noi abonenți, atunci în 
cel scurt timp de 3 luni, una din foile 
noastre are să apară ca foaie săptămânală 
și politică.

Rămânem deci cu speranța, că tovarășii 
din provincie și-or împlini datorința do 
muncitori conștienți.

Devisa să ne fie: Pe muncă, spre reali
zarea idealului și spre edarea foii săptămâ
nale și politice! Trăiască „Adevărul11.' Tră
iască „Glasul Poporului11!

Cu frățietate
Comitetul regnicolar român.

RfiVAȘ.
Alegerile și candidații 

noștri.
Deja se știe hotărât, când se vor ținea 

alegerile de deputați. Prim-miniștrul Khuen, 
care e totodată și ca ministru de interne, 
a dat ordin, ca alegerile să decurgă în 
întreaga țară, cu începere dela l-iu Iunie, 
până Ia 10 Iunie, iar balotagiile să se is
prăvească pe 20 Iunie. Parlamentul însă, 
va fi conchemat, spre a-si ținea prima șe
dință, pe ziua de 21 Iunie.

Insă alegătorii vor ști de data asta cui 
să-și dea voturile, acelora ce luptă pen
tru cucerirea drepturilor poporului, pentru 
aceia, cari să declară hotărâți de aderenți 
ai votului universal, egal, direct și secret.

Partidul nostru, afară de candidații ce-i 
pune în cercurile ungurești, a hotărât ca să 
candideze și din sânul tovarășilor români, 
ce fac parte din mișcarea socialistă română 
din Ungaria, în câteva cercuri românești. 
Și anume :

In cercul Chișineului va fi candidat cu 
program socialist tov. loan Flueraș, care 
își va ținea vorbirea de program în Keriilos 
la 22 Maiu, iar în Szekudvar la 29 Maiu.

In cercul Pecica tov. loan Mihuț, care 
își va ținea vorbirea de program, Dumi
necă în 15 Maiu, înainte de ^amiazi în 
Pecska-Română după amiazi în O-Pecska,

In cercul Uj-Szt.-Ana, — care în numă
rul trecut a fost pus din greșală Șiria — 
tov. losif Csiser, care își va ținea vorbirea 
de program în 22 Maiu la Siklo.

In cercul Caransebeș tov. Sava Ș. Demian, 
care deja și-a început și continuă cu ține
rea vorbirei de program în cercul Caran
sebeșului.

In cercul Adjudului, — în loc de Vințul- 
de-jos, care încă a fost greșit publicat în 
nrul trecut — tov. Teodor Onișor, care își 
va ținea vorbirea de program în Adjud în 
una din zilele săptămânei viitoare.

In cercul Orăștie tov. Aurel Cristea, care, 
își va ținea vorbirea de program, Dumi
necă în 15 Maiu, după amiazi la 3 ore, în 
Piața Mare.

Deci, deocamdșată aceștia sunt candidații 
noștri, pe cari tovarășii au datorința de-a 
agita în interesul lor, dar mai cu seamă 
pentru reușirea acelor adunări, în cari to
varășii noștri candidați și-or ținea vorbirile 
de program, ca să fie cât mai mult public 
ascultător.

Deci, pe muncă tovarăși!
înainte cp steagul roșu a! socialdemocrației !

- ' Contele Păpăradă
Nr. 3.

Am ajuns, ca să le punem nume conți 
lor: Păpăradă. Iar că pentru ce-i numim 
așa, asta aproape fiecare dintre cetitorii 
noștri o știe. Lucru de sine să înțelege, că 
conții sunt cei mai mari dujmani ai poporu
lui. Aceștia cu ori-ce preț vocsc, ca popo
rul să nu ajungă la dreptul său. Acțiunea 
lor e îndreptată contra poporului.

Insă azi, poporul nu se mai Iasă sedus 
nici de conți, nici dc alți dujmani, ci îi 
împedecă «lela atentatul ce-1 vocsc să-l co
mită contra democraticului vot universal, 
egal, direct .și secret.



In timpul din urmă cenților, în orașele în 
cari își fac turneurile, muncitorimea cât și 
cetățenii conștienți, nu-i mai primește cu 
banderium de călăreți, dar mai puțin cu 
însuflețire ca pe timpuri, și-i primește în 
batjocură cu ouă clocite.

Prima-dată a avut parte de aroma și 
spoiala ouălor clocite contele Ștefan Tisza 
la Arad și Segedin și aproape în fiecare 
oraș ce-1 colindă, primindu-și numele de : 
contele Păpăradă Nr. 1.

Al doilea a fost contele Zichy la Eger, 
care încă a avut parte de troznirea în față-i 
a unor ouă clocite, în urma căreia își pri
mește titlul de: contele Păpăradă Nr. 2.

Iar Duminecă a fost două săptămâni, 
la Timișoara contele Albert Apponyi, a fost 
primit, cu-o ploaie de petri și din întâmplare 
îi parfumează și văpsează lui Apponyi cu 
galbin sfânta-i față și barbă jezuită, câteva 
obraznice oauă clocite, și afară de astea a 
mai primit și-o lovitură bună de bâtă pe 
spinare, astea toate în semn de aducere 
aminte, că poporul trăește și numai permite 
ca să-l mai subjuge.

Poliției cu mare greu, ia reușit să-l scape 
pe Apponyi, să nu-i zdrobească mulțimea 
oasele, astfel, că s’a putut Apponyi refugia 
în palatul episcopesc, în contra căruia mul
țimea a dat un nou atac, spărgând toate 
ferestrile.

Deci contele Păpăradă Nr. 3, — e con- 
Apponyi.

Așa o vor păți toți’ dujmanii drepturilor 
poporului. Liniște în țara ungurească nu va 
fi, până-când nu se va sancționa în lege 
dreptul de vot universal, egal, direct și 
secret.

Adunări poporale în dua 
de 1-iu Maiu.

Ziua de l-iu Maiu din anul acesta, a fost 
o zi revoltătoare și pentru muncitorimea ro
mână din Ungaria.

In această zi s’au ținut adunări poporale 
în mai multe orașe locuite de români, la 
care a luat parte muncitorimea română, ca 
nici-când altă-dată. /

De aici putem vedea, că azi poporul ro
mân începe, să se trezească din somnul cel 
de veci, precum în inima lui, începe a se 
trezi dorul de libertate, egalitate și fră
țietate.

Mai jos vom da darea de seamă, însă 
pe scurt, despre demersul lor.

Orăștie.
La orele 12 la amiazi, membrii grupei 

zidarilor din Orăștie, în frunte cu harnicul 
lor președinte loan Herța, și cu un număros 
public, constătător atât din tovarăși cât și 
din mici proprietari de pământ și alții, cari 
așteptau sosirea trenului de Budapesta, în 
care venia oratorul dela centru.

La orele 12x/2 sosește trenul, iar când 
tovarășul Aurel Cristea se dă jos din va- 

• gon și se apropie de massa adunată în fața 
gărei din Orăștie, mulțimea erumpe în stri
găte de : Să trăiască!

După-ce s’a liniștit zgomotul tov. Herța, 
salută în numele muncitorimei, precum a 
poporului conștient din Orăștie; pe trimisul 
partidului socialdemocrat, pe tovarășul 
Cristea.

Tovarășul Cristea, mulțumește celor pre- 
zenți, pentru primirea ce i-s’a făcut, cu 
toate că socialiștii mai mult se bucură de-o 
primire domolă, decât demonstrativă.

După asta mulțimea se pune în rând patru 
cu patru și astfel formează un convoiu de
monstrativ, care parcurge atunci străzile 
Orăștiei până la grupa zidarilor.

Aici tovarășul Herța, — spune — fiind 
timpul înaintat vă rog să grăbiți a merge 
să mâncați de amiazi, și la 3 ore să ne 
întâlnim la adunarea poporală din Piața 
Mare.

%

La orele 3 se aflau pe Piață circa 2000 
do oameni. Când sosi tovarășul Cristea îm

preună cu tov. Herța, sub-căpitanul de po- 
■ liție, spune tov. Cristea, că numai dacă se 
va putea legitima îi permite adunarea. Au
zind despre asta poporul, toți au strigat: 
Noi îl legitimăm! Astfel, că sub-căpitanul 
— neputându-se tov. Cristea legitima cu acte 
doveditoare, că e dânsul — s’a mulțumit 
cu luarea în scris a numelui, locuinței și 
unde lucrează tov. Cristea, și astfel permite 
ținerea adunărei.

După acest incident, tov. losif David, în 
numele conchemătorilor salută pe cei pre- 
zenți și recomandă de președinte pe tova
rășul loan Herța, iar de notar pe tovarășul 
loan Oltean.

Tov. preș. Herța prin o vorbire foarte 
frumoasă deschide adunarea și predă cu
vântul tov. Aurel Cristea, care referează 
în timp mai bine de-o oră, ordinea de zi 
a adunărei: 1. însemnătatea zilei de l-iu 
Maiu. 2. Starea politică și economică. 3. Vo
tul universal.

După care tov. preș. Herța prin un mic 
discurs declară adunarea de închisă. După 
adunare vre-o 500—600 de tovarăși au 
mers la Restaurantul, unde tov. Cristia a 
ținut o conferință despre: , Organizare și 
pressa, cu care ne ocupăm la alt loc al 
foaiei noastre.

Lugoj.

Cu toate, că a fost timpul ploios, totuși 
tovarășii Lugojeni, au aranjat la orele 9 
înainte de amiazi un convoiu demonstrativ, 
care a parcurs străzile principale ale Lu
gojului până la Hotelul Concordia, unde s’a 
ținut adunarea poporală.

Președinte al adunărei a fost ales tova
rășul Oregyan, notar tov. Wallesch, iar or
dinea de zi în ungurește a fost referată de 
tov. Sava Ș. Demian, în românește de to
varășii loan Mihuț și loan Budean, iar în 
nemțește de tov. Kbrber. Apoi tov. Demian 
a atras atențiunea asistenților asupra pres- 
sei, care a avut și rezultat: 23 abonenți la 
Nepszava, 4 Volkswille și 20 la Adevărul și 
Glasul Poporului. ' ■

Tov. președinte printr’o vorbire înflăcă
rată, declară adunarea de închisă.

. Seara s’a dat o petrecere, care a avut o 
reușită splendidă.

Tinișoara.
Cu toate că și aici timpul era nefavora

bil totuși s’au adunat peste două mii de 
muncitri pe piața Losoncz, de unde în frunte 
cu muzica, rând patru cu patru au pornit 
în convoiu demontrativ, până la Restauran
tul Gyârudvar, unde s’a ținut adunarea po
porală.

Președinte al adunărei a fost ales tov. 
losif Gabriel, iar de notar tov. loan Kunst. 
Referenții ordinei de zi au fost tovarășii: 
In limba germană a referat tov. Dr. Alfred 
Horovitz, în limba maghiară tov. Dr. Otto 
Roth, iar în limba română tovarășul Traian 
Novac^- —-w-

După care președintele declară adunarea 
de închisă.

Reșița. , »
Muncitorimea de aici, cu toate că autori

tățile cu ori-ce preț a voit să pună pedeci 
marei sărbări, în mai multe rânduri chiar a 
provocat muncitorimea, însă nu le-a reușit. 
Muncitorimea totuși a aranjat convoiu de
monstrativ la orele 9 înainte de amiazi, iar 
după amiazi au ținut o impozantă adunare 
poporală.

Președinte al adunărei, a fost ales tov. 
Brodnydnszky, iar de notar tov. Szabd. Pre
ședintele deschide adunarea și predă cuvân
tul tovarășului Carol Teszdrsz (Budapesta), 
care referează ordinea de zi în limba ma
ghiară și germană, după caro urmează tov. 
Pavel Buciumean (Budapesta), care refe
rează ordinea de zi în limba română.

După care președintele declară adunarea 
dc închisă.

Seara a fost o petrecere împreunată cu 
dans, care a avut o reușită frumoasă.

Brașov.
Aici încă s’a aranjat convoiu demonstra

tiv la care a luat parte în număr cât se 
poate de frumos și muncitorimea română 
din Brașov și jur — ca și în celelalte 
orașe — afară de o mare parte, a culegă
torilor tipografi, cari aproape în toate ora
șele, sunt cei mai îndărătnici, între munci
torimea română, ducând mare frică de reve- 
reanda popilor români.

Convoiul demonstrativ s’a pus în mișcare 
la orele 10 înainte de amiazi, parcurgând 
stradele mai principale ale Brașovului, până 
la Hotelul Central, unde s’a ținut adunarea 
poporală.

Președinte a fost ales- tovarășul Mihail 
Capuși, din partea femeilor tovarășa Bartha, 
de notari tov. Ludovic Toth, din partea fe
meilor tovarășa Grădinar.

Președintele deschide adunarea și predă 
cuvântul tov. Ehrenfeld (Budapesta), care 
referează ordinea de zi în limba maghiară, 
tov. Freund în limba germână și tovarășul 
Grădinar în limba română.

După care președintele declară adunarea 
de închisă.

După amiazi s’a aranjat o petrecere îm
preunată cu teatru și dans, care a durat 
până noaptea târziu.

Conferința comitatensă 
dela Lugoj.

După-cum am anunțat în mai multe rân
duri, că comitetul român regnicolar și-a 
luat marea însărcinare de-a organiza popo
rul român din Ungaria pe bazele luptei de 
clasă.

Astfel voește a-și și duce la îndeplinire 
însărcinarea luată, prin conferințe comita- 
tense, adunări poporale și prin alcătuirea 
de secțiuni românești.

Aceste secțiuni își au apoi marea che
mare de a educa și cultiva atât membrii, 
cât și muncitorimea română din jurul lor, 
precum a le arăta cine le sunt dujmanii, 
în primul rând clerul, precum a le arăta 
calea pe care să meargă de aici înainte 
spre înaintare.

Deci de data asta am pus la cale ține
rea primei conferințe comitatensă la Lugoj 
care s’a și ținut, Luni în 2 Maiu, la orele 
9, în sala cea mare dela Concordia, în fața 
unui număr frumos de delegați.

Tovarășul Sava Ș. Demian salută în nu
mele conchemătorilor pe cei prezenți, și 
roagă pe tovarăși să aleagă un președinte 
și un notar.

Președinte se alege tov. Sava Ș. Demian, 
iar de notar tov. loan Budean.

Tov. președinte prin un frumos discurs 
arată însemnătatea conferinței, după care 
predă cuvântul tov. loan Mihuț, trimisul 
comitetului regnicolare, care printr’o vor
bire mai bine de o oră vorbește asupra 

"punctului prim : Organizația politică și eco
nomică, spunând, că e mare lipsă de ace
stea mai cu seamă poporului român din 
Ungaria, arată cum muncitorimea din străi
nătate în urma puternicilor organizațiuni ce 
le au, cât de mult au înaintat pe baze atât 
politice, economice, cât și culturale. Arată 
cum la poporul nostru, sunt peste 75 pro
cente analfabeți, precum cine e vina la 
astea foștii lor conducători. De aceea tre
bue rupt cu trecutul și să ne organizăm în 
cadrele partidului socialdemocrat pe baza 
luptei de clasă.

Arată în a cui mâni stă pământurile ță- 
rci ungurești, și pcntru-ce sufere poporul ? 
Spune:

In frumoasa noastră țară există 3768 dc 
mari proprietăți peste câte 1000 dc holde; 
teritorul acestora e dc 11,903.2-16 holde ca- 
tastralc. Până-când 1,279.718 mici proprie
tăți _  cari posed cel mult 5 holde — tc- 
ritorul acestora se estinde laolaltă numai 
pc 2,155.506 holde. Insă dacă vom socoti 
toate proprietățile, cari se estind până la 
20 holde, astfel putem socoti 2,12.3.634, 



teritorul acestora laolaltă e de 10,870.081 
holde catastrale. Sau mai bine zis: 
2,123.634 mici proprietari de pă
mânt au cu un milion holde mai 
puțin de cât cei 3768 de mari 
proprietari.

Dar oare cum să trăiască micul proprie
tar, care plătește dare statului, comunei, 
comitatului și bisericei, și afară de astea 
carnetele la bănci și multe altele? Să luptă 
sărmanul din răsputeri, numai să-și poată 
împlini datorințele. Ce folos ? Inzadar își 
lucrează pământul, pentru vândut abia mai 
are câte ceva; însă prețul la ce mai are de 
vândut, acela îl mistuește marea dare, popa 
și băncile.

Arată apoi prin o mică statistică, cum 
plătesc dare statului marii proprietari de 
pământ, de exemplu grofii, și cum plătesc 
micii proprietari de pământ. Iată dreptatea:

Groful Alexandru Nako are în Torontal 
13.000 holde de pământ și plătește de holdă 
1 coroană și 32 fileri dare statului ; 
tot acolo țăranul plătește dare după 3—5 
holde 3 coroane 36 fileri de holdă. 
Groful Wenckheim în hotarul comunei Doboz 
are 6128 holde pământ și 1125 holde pădure 
și plătește de holdă 7 O fileri dare statu
lui ; tot acolo țăranii plătesc darea de holdă 
de 2 coroane 10 fileri.

Toate dările directe ale acestei 
țări, au fost în anul 1908 de 25672 mi
lioane coroane. Atâta au plătit marii pro
prietari de pământ, marii comercianți, ban
cherii, capitaliștii, proprietarii de case, îm
preună cu micii proprietari de pământ, 
mici industriași, mici comercianți. și mici 
funcționari. Dar celelalte multe sute de mi
lioane de unde au eșit?

Dela noi dela săraci lipsiți pământului.
De pe spatele poporului s’a tras dare 

de consum în anul 1908, 2247a mi
lioane coroane. Dintre cari 91x/4 milioane 
a fost darea spirtului (care s’a ridicat în 
timp de 10 ani cu 3iy2 milioane coroane), 
darea zahărului a fost de 45x/4 milioane 
coroane (care s’a ridicat în timp de 10 ani 
cu 30 milioane), darea cărnei a fost de 8x/2 
milioane (care s’a ridicat numai cu un ju
mătate milion coroane, pentru-că populațiu- 
nea țărei noastre e silită să se desvețe dela 
mâncarea cărnei), darea vinului a fost de 
19 x/2 milioane (care a crescut cu 4x/2 mi
lioane), darea de consumație a berei a fost 
de 19 milioane (care s’a ridicat cu 6x/2 mi- 
loane), darea petroleului a fost de 13x/4 
milioane (s’a ridicat cu 3x/4 milioane cor.) 
Și așa mai departe.

Vedeți, de aceea e mare lipsă, ca să ne 
organizăm puternic pe bazele economice și 
politice, ca să putem zdrobi nedreptatea să 
învingă adevărul. (Vorbirea și-a isprăvit-o în
tre aplauze furtunoase.)

Ia apoi cuvântul tov. I. Budean, care zbi- 
ciuește aspru atât clericalismul cât și na
ționalismul Românilor din Ungaria, care a 
dus poporul român la sapă de lemn, tră
gând atențiunea poporului român, că dacă 
nu se vor organiza cu ceilalți muncitori de 
alte naționalități, atunci nici ei n’au să 
scape de acea catastrofă de care deja a 
avut parte frații lor din România, cari în 
loc de pâne și drepturi, au primit gloanțe și 
temniți dela naționaliștii lor „liberali" și cle
ricali, omorând mai bini de 15 mii de ță
rani români.

Ca ’ncheiere spune: dacă vă voiți binele, 
atunci organizați-vă. (Aplauze furtunoase.)

Urmează punct doi și trei Votul univer
sal și algerile, pe care le referează tovarășul 
Sava Ș Demian, care întâiu se ocupă cu 
alegerile, iar după aceia cu votul universal 
și secret. Arată cum c împărțit Ia noi votul 
și cum c în alte părți. Spune:

In Franța după 100 locuitori, 28 au drept 
‘le vot, în Austria 27, în Prusia 22, iar 
la noi — o'.

In l'ranța, Austria, Germania există vo
tul universal, egal, direct și secret; până-când 
la noi numai o parte mică au drept de vot 
Și acela nu o vot secret — ci deschis.

c aceea se umple parlamentul cu dc-i 

de perde vară grofi, baroni, mari proprie
tari de pământ, fabricanți, popi etc., cari 
aduc apoi astfel de legi, cari sunt corăs- 
punzătoare intereselor lor, precum aduc 
legi de subjugare și de sclâvie pe seama 
poporului sărman.

Marii proprietari de pământ, au mare 
lipsă de secerători și servitori, pe cari să-i 
plătească cât se poate de ieftin, popii au 
lipsă de un popor cât se poate de tâmpit se 
fie la minte, ca să umple sacul fără fund al 
lor; așadară astfel de legi aduc cari cores
pund intereselor și existenței lor.

Deci noi contrarul îl voim. Și anume: 
Voim, ca omenimea muncitoare să-și aibă un 
traiu mai bun, și trântorii să plesnească de 
foame.

Deci luptă hotărâtă trebue se ducem pen
tru cucerirea adevăratului vot universal, 
egal, direct și secret.

Urmează punctul: Pressa. Pe care îl re
ferează tov. Traian Novac (Timișoara), care 
arată ce mare însemnătate are o pressă 
într’o mișcare și că pressa e inima, lumina, 
și cultura unui popor, tot asemenea și foile 
noastre „Adevărul11 și „Glasul Poporului“ 
cari încă nu sunt altceva decât inima, lu
mina și cultura poporului român, de aceea 
trebuesc cu o mai mare însuflețire spriji
nite de muncitorimea română din Ungaria, 
cu atât mai vârtos, cu cât sunt cele mai 
eftine foi românești, amândouă costă numai 
2 coroane anual.

După vorbirea tov. Novac, s’au și făcut 
mai mulți abonați.

Să trece apoi la .alegerea comitetului 
secțiunei române din Lugoj. Să aleg tova
rășii: Sava Ș. Demian, președinte; I. Bu
dean, cassar; N. Oregyan, notar; N. Be- 
niamin și I. Petruț, controlori; Cotia De- 
nesa, losif Ursu, George Lațicu și Pompe- 
jus Geza Bănățanul, membrii în comitet.

Cu asta ședința se ridică la orele 12 și 
jumătate.

Ne ’ntărim.
Din ce mergem înainte cu propovăduirile 

mărețelor idei socialdemocrate, printre po
porul muncitor român. din Ungaria, cu atât 
mai mult ne ’ntărim rândurile.

Da ni-le întărim!
Pentru-că și poporul muncitor român a 

început deja să cunoască timpul și împre
jurările în care trăește.

A început să vadă nedreptățile, fărădele
gile ce se fac zilnic față de el, atât din 
partea autorităților, cât și din partea foști
lor lui conducători: preoți, advocați, func
ționari de bănci, etc.

Singuri văd, că înainta nu vor putea, pe 
acea cale, pe care au fost conduși până în 
momentul de față, decât dau înapoi, perd 
și aceea, ce le-a mai rămas.

Altceva numai au de făcut, decât să se 
organizeze în cadrele partidului socialdemo- 
crat din Ungaria.

Pentru-că aici își are locul, fiecare mun
citor de ori-ce naționalitate ar fi el. In par
tidul socialdemocrat să duce adevăratele 
lupte, pentru' cucerirea tuturor drepturilor 
omenești.

Și ca să și documentăm, că nu slăbim, 
ci din contră ne ’ntărim, ne servește nu
mărul membrilor — pe cari îi publicăm cu 
numele mai Ia vale — înscriși în noua 
și puternica Secțiune română a partidului 
socialdemocrat din Ungaria, ce s’a înființat 
mai zilele trecute la Iludăria:

lată numele membrilor noi. înființatei 
secțiuni.

David Șiuta, Mitrofan Șiuta, losâm Pe- 
tric, Alimpo Dobren, Ulian Dobren, George 
Dobren, Gligore Dobren, David Didraga, 
Lazar Didraga, Ștefan Didraga, Gligore 
Didraga, Solomon Didraga, NIcila Draia, 
Siofron Radulea, Ion Imbrescu, George Im- 
brcscu, Ilia Pcția, Andrciu Murgu, Solomon 
Murgii, Nicolae Vladia, Andrciu Crașiovan, 
Antoniu Albu, lacob Matciu, loan Banian, 
Solomon Banian, Alexandru Petia, Nicolae 
Șiuta, Nicifor Antoni, George Vlădulcscu, 

George Antoni, Ilia ÎMotorga, Dionisie An
toni, Dumitru Orbulescu, losâm Turculescu, 
Pavel Dumitru, Ion Dancea, Vasile Im- 
brescu, Ion Imbrescu, Pe.tru Petruți, Nico
lae Otiman, Zaria Crașiovan, Ion Vlădu- 
lescu, Mihail Dobren, George Crașiovan, 
Lazăr Crașiovan, Ion Petruț L, Ion Petruț 
II., Andreiii Roșiu, Ion Crașiovan, George 
Șiuta, Gligore Vladia, Dumitru Șiuta, Dio
nisie Șiuta I., Dionisie Șiuta II., Petru 
Șiuta, Filip Peția, Ion Vladia, locim Șiuta, 
Cristof Dobren, Nicolae Dobren, Vasile 
Bahici, Kistof Dobren, David Bahici, Anton 
Ungar, Salamon Vladia, Petru Dobren, . 
lacob Didraga, Mita Radulea, Pavel Dan
cea, George Sârbu, Mihail Karamuz, Andrei 
Kurian, Lazăr Curian, Isac Mareea, Petru 
Vlădulescu, Nicolae Murgu, Alimpie Peția, 
Ion Vladio, Dumitru Radulea, Andreiu Li- 
bimirescu, Michail Mateiu, Michail Mareea, 
Ștefan Dragota, Petru Șiuta, Ion Crașiovan, 
George Peția, Ion Dumitru, Eufren Dobren, 
Antoni Didraga, Gligore Șiuta, Ion Otiman, 
Danii Didraga, Ilia Vladia, Ilia Ion, Zaria 
Crăciun, Gavril Nicola, Ilia Petruți, Anfilo- 
fie Dancea, Nicolae Imbrescu, Dumitru Ca- 
ramuz, Petru Didraga, lacob Șiuta, Gavril 
Lațicu, Mita Radulea, George Sârbu, Pavel 
Dancea, Ion Vladia, Dumitru 'Didraga.

Deci 108 noi membri, noi soldați din 
o singură comună, s’au înșirat sub steagul 
roșu al socialdemocrației.

Dar nu numai acești frați s’au înșirat sub 
steagul roșu al socialdemocrației, ci încă 
multe sute, cu ocaziunea zilei de l-iu Maiu, 
despre care dăm raport la alt loc al foii 
noastre.

Deci înainte muncitori români, să ne în
tărim rândurile, căci numai puternici orga
nizați, ne vom putea cuceri drepturile.

Ca încheiere: Rămânem în speranță, că 
comitetul secțiunei noastre din Rudăria, se 
va îngriji ca membri secțiunei, să fie abo- 
nenți ai foilor noastre, dela cel l-iu până 
la al 108-lea.

Astfel ne ’ntărim 1

Din blăstămățiile unui 
popă român.

Nu există număr în care să nu ne ocu
păm cu blăstămățiile popilor noștri. Și de 
data asta primim o știre, aproape de ne
crezut, dar ceea-ce e mai mult ca sigur, 
dela popi ne putem aștepta în ori-ce mo
ment la astfel de blăstămății.

Știrea aceasta ne vine din comuna • Ță- 
rățel de lângă Brad, plângându-se poporul 
acestei comune, contra preotului lor An- 
dron Bogdan, pe care consistorul din Sibiiu 
l’a pus cu forța pe capul locuitorilor comu
nei Țărățel.

Și anume: Acest preot uitat de sine, ar 
țrebui, ca^să locuiască în comuna Țărățel, 
dar fiiindcă aici nu sunt locuri de petreceri, 
după-cum ar fi voia popii Bogdan, așadară 
el locuește în Brad.

Aici „sfântul" părinte își joacă mendrele 
după voință. După-cum ni-se scrie — dacă 
au poporenii lipsă de el, de-a împărtăși pe 
vre-un bolnav cu Sfta cuminecătură, sau 
botez etc., nici cu bivolii nu-1 pot scoate 
dela cafenele, oteluri, birturi, cărți și fete. 
Astfel au murit oameni necuminecați. Apoi 
moașele și nănașele trebue să aleargă prin 
ger și căldură, până la popa Bogdan acasă, 
calc de mai bine de 6 chilometri depărtare 
ca să boteze nou născutul. Precum trebue 
să aștepte după el câteva ceasuri până îl 
scot de pe undeva... Cu toate că au 
biserică în sat și unde ar trebui ca să și 
locuiască.

Merge la biserică turmentat de beat și 
astfel servește liturghia, iar după ee-o gată, 
să ia la ceartă cu oamenii, cari fug de el, 
că are o gură mai rea, decât a unei pilă- 
rițe do târg.

Batjocoritor și bătăuș de prima clasă e 
popa Bogdan. La unii poporeni le-a spart 
capul cu ciomagul, cu unu s a împăcat pen
tru suma de 60 florini.



Pentru înmormântări cere dela oameni 
30—40 florini, ba dela o biată femeie pen
tru înmormântarea bărbatului ei, a cerut o 
vacă cu vițel, care a fost vrednică 180 fl; 
și pentru-că nu ia dat, decât 13 floreni 
înainte n’a venit să îngroape mortul, până 
n’a venit protopopul tractual.

Când se dă vre-o petrecere în favorul 
bisericei, despre venitul acesteia numai popa 
Bogdan știe. .

In înjurături ca: ....... ploaia, luna, 
soarele, stelele, D-zeul, Christosul, Maica 
Precista, etc., nu-1 poate ca sa—1 întreacă, 
om pe sub soare.

Apoi spun: On. Red.! Am putea să în
șirăm blăstămățiile acestui popă pe zeci de 
pagini, dar lăsăm și pe altă-dată.

Insă e dureros lucru, că noi poporenii 
comunei Țărățel, am făcut în zeci de rân
duri arătări contra acestui popă uitat de 
sine Consistorului metropolitan din Sibiiu, 
care nici nu ne-a luat în considerare plân
gerile.

După asta am trimis Consistorului 30 fl. 
bani de cheltuială înainte, pentru a ne tri
mite un comisar afară, dar numai' în zi de 
Duminecă sau sărbătoare să vină.

Consistorul face pe întorsc, ne trimite în 
zi de lucru, când numai popa și primarul e 
acasă, poporenii la lucru câmpului.

Cei mai interesant, pe cine ne trimite ? 
Pe protopopul Petru Popovici din Abrud, 
coleg și frate de cruce și care încă nu e 
mai bun decât popa Bogdan, care n’a făcut 
mare ispravă, pentru-că numai 13 poporeni 
erau de față, dintre cari numai 6 a lăsat 
să depună jurământ, pe ceilalți nu, apoi 
unde sunt ceilalți 37, cari au mai avut de- 
clarațiuni.

Dar după-cum se vede, cu toate că Con
sistorul Fa condamnat cu 65 florini, și s’au 
să mută în comuna Țărățel, s’au își dă de
misia.

Anul a trecut. Popa Bogdan, nici amenda 
n’a plătit-o, nici în comuna noastră nu s’a 
mutat, nici n’a demisionat.

Așa se vede popa Bogdan flueră pe ho
tărârea Consistorului, sau că Consistorul 
numai să ne scoată ochii, a adus această 
hotărâre. (Un proverb spune: „Cioară la 
cioară nu scoate ochii." R.)

On. Red. 1 Nu s’a găsit o foaie naționa
listă care să de-a loc plângerilor noastre. 
Deci acum suntem convinși, că unicele foi 
românești cari combat aspru nedreptățile, 
fărădelegile, blăstămățiile ce le fac unii și 
alții, contra poporului român, sunt foile par
tidului socialdemocrat din Ungaria „Adevă
rul" și „Glasul Poporului'1 pe cari ar trebui 
sprijinite de întreaga suflare românească 
muncitoare din Ungaria. Credem, că o mare 
parte a comunei noastre vor deveni ca abo
nați ai acestor foi adevărate.

Vom mai reveni!
Mai mulți poporeni ai comunei 

Țărățel.
*

Noi credem, că e superfluu de a mai da 
un lung comentar, decât atât avem de spus: 
Că atâta vreme, cât poporul român va merge 
orbiș după popă, atâta timp poporul român, 
va rămânea incult și de batjocura popilor, 
Popii trebuesc puși la rezon. Red.

CRONICA.
— Izbânda tovarășilor din Mil- 

waukee (America). Muncitorii sociali- 
dcmocrați din Milwaukee, un oraș marc din 
Amcrica-de-Nord, au învins nu de mult la 
alegerile comunale, prăbușind chiverniseala 
coruptă dc până azi a burghezimei. Din 
3p consilieri comunali 21 au fost aleși so- 
cialdcmocrați. Primar al orașului (acolo îi 

Inj)j°r) a fost ales tovarășul Seidel cu 
47 mii de voturi, judecători și advocat al 
orașului au fost aleși tot socialiști. O astfel 
de izbândă, este cea dintâiu in America. In 
orașul Milwaukee trăesc și mulți români, 
li felicitam pe tovarășii noștri din Milwaukee 
și le dorim muncă cu spor în folosul clasei 
muncitoare I

— Muncitorii din Australia au 
luat dela ultimele alegeri, cari s’au făcut 
nu de mult, cârma țării în mâna lor. Din 
75 deputați pentru parlamentul din Austra
lia au fost aleși 41 din partidul muncitori
lor. Astfel muncitorii din Australia au ajuns 
stăpâni pe soartea lor și deși ei încă n’au 
ajuns cu toții la curata învățătură a social- 
democrației, totuși suntem mai mult ca si
guri, că ei vor conduce țara spre folosul 
clasei lor.

— In Finlanda au fost aleși în tim
pul din urmă din 200 deputați pentru par
lament 84 deputați socialdemocrați, în nu
mărul lor și 12 femei. Faptul acesta îmbu
curător pentru noi muncitorii, mult l’a su
părat pe Nicolai, bestialul Țar sugrumător 
al popoarelor din imperiul rusesc. Planul 
bestialului Țar, merge acum într’acolo, să 
răpească finlandezilor autonomia (dreptul 
propriu de guvernare).

De geaba vor fi toate aceste încercări 
sângeroase ale tiranilor ; noi suntem siguri, 
că socialismul va învinge cu vremea pe în
tregul glob pământesc.

9e>ale noastre.
Eșit din temniță. Tovarășul Trăim 

Novac, a eșit în ziua de 16 Aprilie din 
temnița ordinară din Timișoara, după o ro
bie de 10 luni 5 zile, pe care i-a croit-o 
pentru agitație, Curtea cu jurații din Ti
mișoara.

Azi luptă din nou, alături de noi.
Intrat în temniță. Tovarășul Pom- 

pejus Geza Bănățanul, a întrat în ziua de 
2 Maiu în temnița de Stat din Segedin, spre 
a-și împlini pedeapsa de 3 luni și 5 zile, 
ce a primit-o din partea Curții cu jurații 
din Timișoara, pentru poezia „Din robie în 
robie".

Rămânem în speranță, că timpul acesta 
perdut, nu-1 va descuraja pe tov. Pompejus, 
ci din contră la re’ntoarcere cu puteri în
doite, va lua parte în lupta pentru desro
birea poporului.

Iți urmăm, de temniți nu scăpăm — tov. 
Pompejus. Numai paciință. Dreptatea va 
învinge ! . . .

Organizarea de secțiuni româ
nești. După-cum am amintit și la alt loc 
al foaiei noastre, că după adunarea popo
rală ținută la Orăștie, seara tov. Aurel 

i Cristea, a ținut o conferință despre : Orga- 
\nizare și pressă, luând cuvântul și tovarășul 
\ Herța, după a căror vorbiri, se înființează 
în Orăștie, Secțiunea română a partidului 
socialdemocrat din Ungaria și face alegerea 
comitetului de organizare, din care fac parte 
următorii tovarăși:

losif David, Ilie Metea, Ilie Florea, loan 
Jelmarean, loan Popescu, Toma Budoi, Va- 
sile Cujeran, loan Oltean și loan Carasca.

Iar în comitetul de control tovarășii: 
loan Herța, Adam Oltean și loan Buduran.

După alegerea comitetului, tov. Cristea 
ține din nou o vorbire însuflețitoare, atră
gând atențiunea celor prezenți, — circa 600 
la număr — asupra noui înființatei secțiuni 
române din Ungaria.

Vorbește mai tov. Herța, care spune, că 
secțiunea va avea un viitor frumos, cum 
are și gru'pa zidarilor, și fiindcă s’au înscris 
la grupă 40 noi membrii, deci cu 40 de 
numeri să se trimită mai mult, decât până 
acum din foile noastre.

La orele 8 seara, se închide conferința, 
între glasul fermecător al Mascilleisei.

La Sibiiu totasemenea a ținut tovară
șul Aurel Cristea o conferință asupra: Or
ganizare și pressă, Luni, în 2 Maiu, scara 
la orele 8 în Restaurantul Bell, în fața unui 
frumos număr dc tovarăși, cu toate că pica 
o ploaie torrențială. Să înțelege că tipo
grafii români au lipsit și de aici, afară de 
doi ce lucrează în tipografii străine.

Vineri a sosit vestea la Sibiiu, că vine 
un socialist la Sibiiu, s’au speriat popii și 
conducătorii tipografiilor românești, dând în 
poruncă Sâmbătă scara personalului:

Buni seara, se nu cuteze careva 
se meargă în Restaurantul lui Bell, 
unde se vor ținea vorbiri socialiste, 
dar nici pe strada aceea, c’atunci ...

Asta n’o înțelegem, ce va să zică cu
vântul: c’atunci? poate: 25! Sau: con
diția !

Porunca a avut efect. Nici pe stradă, dar 
nici în Restaurantul lui Bell, pui de tipo
graf din tipografie românească n’ai văzut. 
Laudă vouă credincioșilor. Cu altă ocaziune 
mai mult.

La această conferință a luat parte și to
varășul Teodor Onișor din Blaj.

După conferința tov. Cristea, se înfiin
țează la Sibiiu, Secțiunea Română a parti
dului socialdemocrat din Ungaria, și în co
mitetul organizator se aleg următorii to
varăși :

loan Crișan, Teodor Moga, loan Magdaș, 
Carol Czay, Ștefan Dimitrie, loan Vili și 
loan Lazar.

In comitetul de control tovarășii: Ema- 
nuel Herbai, loan Nekcșa și loan Borteș.

După ce a mai luat cuvântul tovarășii, 
Cristea, Onișor, Balint, Dimitrie, Magdaș, 
losif Schompek, secretarul partidului nostru 
din Sibiiu, ședința se suspendă la orele 11 
noaptea.

La fondul de agitație al comi
tetului regnicolar român din Un
garia au contribuit pe luna Aprilie următorii 
Flueraș 2.—. Calu 1.—, Racoși 1.—, Buciu
mean 1.—. Iar dela Organizația liberă a 
rotarilor din Budapesta 10 coroane.

Tov. loan Csifu originar din Bucu
rești, este rugat a ne trimite adresa sa, la 
Redacția, ziarului nostru „Adevărul", căci 
avem ai comunica un lucru important.

Redacția.
Rolul votului universal în lupta 

de clasă. Asupra acestei temă va ținea 
tov. Gustav Auerbach, o conferință, Dumi
necă în 29 Maiu la 7 ore seara, în localul 
secțiunei noastre.

Deci atragem atențiunea tovarășilor no
ștri și pe această cale, ca să ia parte în 
număr cât mai mare Ia această conferință 
de mare însemnătate.

Poșta redacției.
Toți acei căror le-a espirat abona

mentul, sunt rugați a-l reinoi, căci 
in caz contrar suspendăm trimiterea 
ofllor.

Mai multura. Cele trimise au rămas pe numeri*  
viitori. Le vom publica pe rând.

Moga. Din cauza îmbulzelei de material 
a rămas pe numărul viitor.

Sava Trailov, Dolova. Cele trimise au ră
mas pe viitor. Adunare poporală o să ținem 
în curând și la Dolova.

Recean, Berlin. 13 coroane am primit, 
însă scrisoare n’a sosit încă, pentru-ce sunt 
banii trimiși?

Ilie Bajas, Uj-Moldova. Banii pentru 6 
abonați iam primit, ceilalți n’a sosit încă. 
Dacă pleci din localitate, înștiințazăne.

De pe cîmpul de luptă
Rugăm comitetele grupelor, ca să ne în

științeze întotdeauna, despre eschiderile, boj- 
coturile și grevele ce se fac, ca să putem pu
blica altfel, în caz contrar nu vom mai 
publica nimic.

Lucrătorii constructori.
De ocolit sunt următoarele locuri:
Nagykikinda (Moara cu aburi), Szildgy- 

somlyo.

Lucrătorii bărdași.
Următoarele locuri sunt dc ocolit:
In grevă este, orașele,: Kisszekely și 

Brașov.

Tipografia Viiâgo.ssăg, societate anonyma, 
Budapcst, VIII., Conti-utca 4.


